

Юбилей ученого

Базарову Борису Вандановичу — 50 лет



Борис Ванданович Базаров родился 10 октября 1960 г. в селе Курумкан Курумканского района Бурятской АССР в семье служащего. Его трудовая деятельность на первом этапе была связана с работой в комсомоле и преподаванием в Восточно-Сибирском государственном институте культуры.

Путь Бориса Вандановича в науку начался с работы в исторической лаборатории двух известных сибирских ученых, профессоров Б.Б. Батуева и Н.Н. Щербакова, под руководством которых Борис Ванданович защитил соответственно кандидатскую (1986 г.) и докторскую (1995 г.) диссертации по проблемам культуры Восточной Сибири в послевоенные годы, общественно-политической жизни и развития литературы и искусства Бурятии. По архивным материалам автором были исследованы неизвестные страницы из истории Бурятии, освещена реальная биография и творческая деятельность таких выдающихся представителей бурятской интеллигенции, как А. Доржиев, Э. Ринчино, Ц. Дондубон, Солбанэ Тuya, М. Шулукшин, У. Гармаева и др. Большую значимость имеют исследования Б.В. Базарова об истории панмонголизма и судьбах интеллигенции, обобщенные в его монографии «Ждановский дискурс в национальных регионах России послевоенных лет». Материалы и выводы научных исследований Б.В. Базарова нашли также свое отражение в учебниках по истории Бурятии.

В 1995 г. Б.В. Базаровон был избран заведующим отделом истории Бурятского института общественных наук Сибирского отделения РАН, переименованного позже в Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН. В 1997 г. назначен его директором. В 2007 г. был избран председателем Президиума Бурятского научного центра СО РАН.

Приоритетными направлениями научных изысканий Б.В. Базарова в период его работы в Институте монголоведения, буддологии и тибетологии становятся geopolitika и международные отношения, социальное и межкультурное взаимодействие народов Центральной Азии. Значительное внимание автор уделил таким взаимосвязанным и исключительно актуальным на сегодняшний день проблемам, как «Россия и монгольский

мир в geopolитическом пространстве Восточной Азии» и «Внутренняя Азия в geopolитическом взаимодействии регионов России и Китая». Все это с расширением и углублением проблематики нашло отражение в ряде научных статей и монографий юбиляра, посвященных кочевым цивилизациям Центральной Азии и монгольско-российским отношениям на современном этапе. В 2008 г. Б.В. Базаров стал руководителем крупнейшего проекта: «Российско-монгольское военное сотрудничество (1911–1946) (Сборник документов)», а также одним из руководителей проекта «Халхин гол: 1939». Результатом его научной деятельности на сегодняшний день являются 16 монографий и свыше 150 научных статей.

Особо следует отметить деятельность Б.В. Базарова на посту директора Института монголоведения, буддологии и тибетологии. За короткий срок ему удалось значительно расширить основные направления и географию институтских исследований, установить творческие контакты с научными учреждениями Монголии, Китая, Индии и рядом новых востоковедных центров России, увеличить число экспедиционных работ. Об этом свидетельствуют совместная с учеными Монголии и Китая экспедиция в Центральную Азию, совместная с индийскими учеными экспедиция в Северную Индию, совместные с китайскими учеными экспедиции в районы Тибета.

В знак признания заслуг Института, подтвердившего статус одного из крупнейших востоковедных центров Российской Федерации на востоке страны, его директор Б.В. Базаров в 2009 г. был избран Президентом общества востоковедов Российской Академии наук.

Научную и организационную деятельность Б.В. Базаров успешно сочетает с педагогической. Среди его учеников 6 докторов и 28 кандидатов наук. Доброжелательность Б.В. Базарова по отношению к сотрудникам и искренняя заинтересованность в их работе обеспечили в коллективе Института дружественную атмосферу и творческую обстановку.

Б.В. Базаров удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки Республики Бурятия», является лауреатом Государственной премии республики в области науки и техники 2002 г., награжден Орденом Дружбы, удостоен золотой медали Монгольской академии наук, медали в честь 800-летия Монгольского государства.

Российские востоковеды, сотрудники ИДВ РАН, редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока» сердечно поздравляют Бориса Вандановича с юбилеем и желают ему творческих успехов, здоровья, счастья и благополучия.